
NEGYEDÉVES

JELENTÉS

2007. április 16.





Beszámoló az MNB 2007 

elsõ negyedévi tevékenységérõl



Kiadja: Magyar Nemzeti Bank

Felelõs kiadó: Missura Gábor

1850 Budapest, Szabadság tér 8–9.

www.mnb.hu



Tartalom

1. Monetáris politika 4

2. A pénzügyi közvetítõ rendszer stabilitása 5

3. Devizatartalékok 7

4. Emissziós tevékenység 8

5. Fizetési rendszerek 11

6. A MNB statisztikai tevékenysége 2007 I. negyedévében 13

NEGYEDÉVES JELENTÉS • 2007. ÁPRILIS 16. 3



2007 elsõ negyedévében a Monetáris Tanács nem változtatott

a jegybanki alapkamaton. Az alapkamat így 2006 októbere

óta változatlan, 8%-os szinten áll. A Monetáris Tanács közle-

ményeiben hangsúlyozta, hogy az infláció a monetáris politi-

ka szempontjából releváns idõhorizonton a középtávú cél ér-

tékének közelébe kerülhet, azonban az alappályát övezõ, két-

irányú kockázatok megítélése nem változott az elmúlt ne-

gyedév során.

Az MNB 2007. február 26-án tette közzé a „Jelentés az inflá-

ció alakulásáról” címû kiadványának idõközi felülvizsgálatát.

A februári jelentés legfontosabb üzenete, hogy az alapfeltevé-

sek teljesülése esetén a monetáris politika számára releváns

idõhorizonton az infláció a novemberi jelentés alapján vártnál

alacsonyabb lehet. Az elõrejelzés alappályája szerint az inflá-

ció 2007 elsõ két negyedévében várhatóan 8–9 százalék kö-

zötti szinten tetõzik, majd negyedévrõl negyedévre fokozatos

csökkenést mutat. 2008-ban az éves átlagos infláció már a kö-

zéptávú, 3 százalékos cél közelébe kerülhet. 2007 elsõ félévé-

ben tehát a korábban vártnál magasabb szinten tetõzhet az

infláció, amit elsõsorban a szabályozott árak alakulása és a

kormányzati támogatási rendszerek átalakításáról hozott dön-

tések magyaráznak, ezt követõen azonban – elsõsorban az

erõsebb árfolyam és az alacsonyabb olajár következtében mó-

dosuló alapfeltevések következtében – meredekebb infláció-

csökkenés indulhat meg.

Az infláció jövõbeni alakulásával kapcsolatban továbbra is

kétirányúak a kockázatok. Egyrészrõl kockázati tényezõt je-

lent a várakozások lehorgonyzottságának esetleges gyengü-

lése: ha az inflációs várakozásokat nem orientálja megfelelõ

mértékben a középtávú inflációs cél, megnõ az esélye annak,

hogy a 2007 elejei inflációs csúcs továbbgyûrûzõ hatásokkal

jár. Ellenkezõ irányú kockázatot jelent ugyanakkor, ha a

költségvetési kiigazítás következtében megjelenõ kereslet-

visszaesés dezinflációs hatása erõteljesebb lesz az elõrejelzés

alappályájában feltételezettnél. A fenti kockázati tényezõk

esetleges realizálódása tekintetében a 2007 elsõ negyed-

évében beérkezett adatok egyelõre nem adnak egyértelmû

támpontot.

A növekedési kilátások megítélésében összességében nem tör-

tént jelentõs változás. A belföldi kereslet növekedési ütemé-

nek visszaesése következtében 2007-ben és 2008-ban a po-

tenciális szinttõl elmaradó gazdasági aktivitás, azaz negatív ki-

bocsátási rés várható. A költségvetési kiigazítás következtében

visszaesõ fogyasztás mellett a kedvezõ külsõ konjunktúra és

az optimistábbá váló európai üzleti várakozások dinamikus

exportbõvülést vetítenek elõre. A feldolgozóipari beruházá-

sok 2006-ban tapasztalt – és a regionális tendenciáktól élesen

eltérõ – visszaesése ugyanakkor rontja a hosszabb távú növe-

kedési kilátásokat. 

A forint euróval szembeni árfolyama 2007 elsõ negyedévében

stagnálást, majd a negyedév utolsó hónapjában 3-4 százalékos

erõsödést mutatott. A forint árfolyamának erõsödését ebben

az idõszakban részben külsõ tényezõk is magyarázták, ezek

közül is kiemelendõ a szlovák árfolyamsáv középértékének

felértékelése. A forinthozamok az elsõ negyedévben kismér-

tékben csökkentek, rövidebb és hosszabb lejáratokon egy-

aránt, ami elõbbiekkel együtt arra utal, hogy a forinteszkö-

zöktõl elvárt kockázati prémium mérséklõdött.

A monetáris politikai eszköztár változása

Az MNB-kötvény bevezetése

A korábban meghirdetetteknek megfelelõen, 2007. január 9-

én az MNB új irányadó eszközt vezetett be. A kéthetes beté-

tet felváltó MNB-kötvény heti rendszerességgel kibocsátott,

kéthetes lejáratú, dematerializált értékpapír, melynek kibo-

csátáskori hozama megegyezik a mindenkor érvényes jegy-

banki alapkamattal.

Az új eszköz bevezetése monetáris politikai szempontból nem

jelentett változást a kéthetes lejáratú betéthez képest, így az

irányadó kamat szintje, valamint az irányadó eszköz futam-

ideje sem változott. A technikai lebonyolítás feltételei ugyan-

akkor részben módosultak, amihez a hitelintézetek jól alkal-

mazkodtak, így az elsõ kibocsátástól kezdve zökkenõmentes

volt az értékpapír kibocsátása és értékesítése.

Az elõzetes várakozásoknak megfelelõen, a kötvény bevezeté-

se – az elsõ kibocsátástól eltelt rövid idõszak tapasztalatai

alapján – hozzájárul a hitelintézetek hatékonyabb likviditás-

kezeléséhez, ami amellett, hogy biztonságosabbá teszi a fize-

tési rendszerek mûködését, kedvezõ hatással van a kamat-

transzmissziós mechanizmus mûködésére is.
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1. Monetáris politika



2007 I. negyedéve során kilencedik alkalommal került sor a

bankok hitelezési gyakorlatának felmérésére az egyes piaco-

kon jelentõs részesedéssel rendelkezõ bankok hitelezési veze-

tõivel folytatott irányított interjúk keretében. A Hitelezési fel-

méréshez kapcsolódó interjúkon az ismétlõdõ kérdések mel-

lett aktuális kérdésként szerepelt a kormányzati intézkedés-

csomag hatásainak megítélése is. A felmérés összesített ered-

ményeit március elején publikálta az MNB, emellett a koráb-

bi elemzések visszamenõlegesen is elérhetõk a jegybank hon-

lapján.

A háztartási szegmensben a verseny intenzitása továbbra is a

hitelezési feltételek (szpred és felszámított díjak) enyhítésében

jelenik meg, bár a romló kilátások miatt kissé óvatosabbak a

bankok, mint a korábbi idõszakokban. A következõ félév hi-

telezési politikájának kialakításánál – a bejelentett kormány-

zati intézkedések hatásaira tekintettel – az ügyfelek törlesztés-

re fordítható jövedelme csökkenhet, ami önmagában a szten-

derdek és feltételek szigorítását indokolná. Ugyanakkor az

ügyfelekért folytatott verseny és a tulajdonosok növekedési

elvárásai továbbra is erõsek maradnak, ami lazítást vetíthet

elõre. Ezeknek a súlyát a megkérdezettek eltérõen ítélték

meg. A kínálati faktorok közül várható az értékesítés és mar-

keting szerepének további erõsödése. 

A vállalati hitelezésben a korábbi tendenciák érvényesülnek:

a felmérés a kis- és középvállalatok felé történõ terjeszkedés

folytatódásáról, a nagyvállalati és az üzleti ingatlanfinanszíro-

zási hitelezés telítõdésérõl adott számot. A hitelezési feltéte-

lek kizárólag a kis- és mikrovállalati szegmensben változtak:

leginkább az árjellegû tényezõket enyhítették a bankok (hitel-

keret nyújtásáért felszámított díjak, szpred), illetve a fedezeti

követelmények enyhítése jelent meg egységes tendenciaként.

Ebben a szegmensben az enyhítés legfontosabb okaként az

egyre erõsödõ versenyt jelölték meg a megkérdezettek, kisebb

mértékben azonban a növekvõ kockázatvállalási hajlandóság

is megjelent. 

A következõ félévre vonatkozóan a standardok és feltételek

terén nem várható érdemleges változtatás, a hitelkereslet ala-

kulását pedig a szereplõk véleménye szerint több ellentétes té-

nyezõ határozza meg. A kormányzati intézkedéscsomag miatt

a bankok a vállalati beruházások elhalasztását várják, míg a

likviditási hitelek keresletében erõsödést prognosztizálnak.

Ezen hatások eredõjeként összességében változatlan vagy kis-

mértékben emelkedõ vállalati hitelkereslet jelentkezhet.

A pénzügyi kultúra fejlesztése területén a legfontosabb lépés

„A Pénz beszél – Te is érted?” címû kiadvány elkészítése

volt. A végzõs középiskolásoknak készített színes tájékozta-

tó füzet közérthetõ formában és tömören nyújt információ-

kat azokról a pénzügyi termékekrõl és szolgáltatásokról,

amelyekkel a munkába álló vagy a felsõoktatásban tovább-

tanuló fiatalok szükségképpen kapcsolatba kerülnek. A ki-

adványt az Oktatási és Kulturális Minisztérium hozzájárulá-

sával juttatja el a jegybank az ország valamennyi középisko-

lájába. A füzetben található információk fontosságára az

MNB a hatóságok és civil szervezetek számára szervezett

szakmai fórumokon, továbbá aktív sajtókampány révén, va-

lamint az iskolaigazgatóknak és a végzõs diákok osztályfõ-

nökeinek írt tájékoztató levelekben is felhívta a figyelmet. 

A kiadványt a jegybank a pénzügyi ismeretek oktatásának

általánossá válásáig minden évben el szeretné juttatni a fia-

talokhoz. 

A kereskedelmi bankok pénzügyi kultúra iránti érdeklõdését

és figyelmét kívánta a jegybank felhívni azzal, hogy a lakossá-

gi piacon aktív piaci szereplõk marketing- és kommunikációs

vezetõi számára március végén tájékoztató beszélgetést rende-

zett. A résztvevõk itt megismerhették a fiatalok pénzügyi jár-

tasságáról folytatott MNB-kutatás eredményeit és a pénzügyi

kultúra fejlesztése érdekében már elindult és a közeljövõben

indítandó kezdeményezéseket. 

Az MNB és a PSZÁF részvételével – a PM megfigyelõi státu-

sa mellett – 2005-ben megtartott elsõ szimulációs gyakorlatot

követõen, 2007. február 21-én került sor a hatóságok együtt-

mûködését krízisszituációban tesztelõ második szimulációs

gyakorlat megtartására, amelyben az MNB és a PSZÁF mel-

lett a PM is aktív szereplõként vett részt. 

E jelenlegi gyakorlatban a három szervezet válság esetén tör-

ténõ információmegosztásának és együttmûködésének teszte-

lése mellett kiemelt hangsúlyt kapott a hatóságok külsõ kom-

munikációjának, továbbá a PM bevonásával történõ válság-

megoldási lehetõségeknek a tesztelése. A gyakorlatot mindhá-

rom szervezet felsõ vezetõi sikeresnek és hasznosnak minõsí-

tették. A szimulációs gyakorlat – céljának megfelelõen – rávi-

lágított mindazon területekre, amelyeknél az együttmûködés

hatékonyságának további javítására van szükség.

Az MNB a nemzetközi gyakorlatnak megfelelõen a jövõben is

– más-más területre fokuszálva – rendszeresen kíván szimulá-

ciós gyakorlatokat tartani a hazai szintû válságmenedzselési

munka hatékonyságának növelése céljából. Emellett a jövõ-

ben tesztelni kívánjuk a hazai és a külföldi hatóságok krízis-

szituációban történõ együttmûködését, továbbá regionális

szintû szimulációs gyakorlatok tartását is szorgalmazzuk.
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2. A pénzügyi közvetítõ rendszer stabilitása



2007 I. negyedévében sor került a Pénzügyi Stabilitási Bizott-

ság szokásos, negyedéves ülésére is. A Pénzügyminisztérium,

a Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete, valamint az MNB

képviselõi áttekintették a pénzügyi stabilitással kapcsolatos

aktuális kérdéseket, egyebek között szó volt a pénzügyi szek-

tor ingatlanpiaci kockázatairól, a CRD hazai implementáció-

járól és a pénzügyi kultúrával kapcsolatos intézményközi

együttmûködésrõl is. 

A nyugdíj kerekasztal mûködése 2007. március közepén kez-

dõdött meg, amelyre meghívást kaptak az MNB szakértõi is. 

A kerekasztal független szakértõkbõl és államigazgatási dele-

gáltakból áll, mandátumát a miniszterelnöktõl kapta. A

kerekasztal munkatervének az elsõ pillér kívánatos formája

mellett a magán-nyugdíjpénztári rendszer elemzése is részét

képezi. Az MNB Pénzügyi stabilitási szakterületének képvise-

lõi a munkaprogram kialakításánál a korábban készült elem-

zések alapján a pénztári szervezeti formával, a versenyhely-

zet növelésével és a költségek lehetséges további csökkenté-

sével kapcsolatos véleményüket képviselték. 

A Pénzügyi stabilitás szakértõi észrevételekkel, javaslatokkal,

valamint a Magyarországról szóló bankrendszeri ismertetõ el-

készítésével járultak hozzá az EU-szintû stabilitási kockázatok

feltárásához, az európai pénzügyi rendszerben megfigyelhetõ

fõbb folyamatok azonosításához, valamint az EKB Financial

Stability Report címû kiadványának elõkészítéséhez. Részt

vettünk továbbá az EKB Bankfelügyeleti Bizottsága munka-

csoportjainak munkájában is: a WGMA (Working Group on

Macroprudential Analysis) munkacsoportjának egyik fõ fel-

adata a stresszteszt elkészítése volt, mely az európai országok

bankrendszerei ellenálló képességét vizsgálta és az elemzéshez

szükséges egységes módszertan kidolgozását kezdte meg. 

A bizottság WGBD- (Working Group on Developments in

Banking) munkacsoportja az EU pénzügyi közvetítõ rendsze-

rében zajló strukturális változások azonosítása céljából két ki-

emelt téma elemzését kezdte meg. Ezek közül az egyik az el-

osztási csatornák terén tapasztalható változások hatásait vizs-

gálja, míg a másik a banki jövedelemtermelés tényezõit kíván-

ja elemezni, különös tekintettel a nem kamatjellegû jövede-

lem szerepére. Az eredmények várhatóan az év második felé-

ben kerülnek publikálásra. 

Az IMF az általa indított hároméves munkaprogram

(Coordinated Compilation Exercise for Financial Soundness

Indicators) utolsó szakaszának nyitányaként 2007 I. negyed-

évében publikálta a projekt keretében elkészített adatok és

mutatók elsõ csomagját. A program annak érdekében indult,

hogy elõsegítse a pénzügyi rendszer kulcsfontosságú makro-

prudenciális elemzési eszközeinek, a pénzügyi stabilitási indi-

kátoroknak a nemzetközileg összehasonlítható módon törté-

nõ összeállítását és széles körû alkalmazását. A feladat újsze-

rûségét és nehézségét jól jelzi, hogy határidõre a részt vevõ 62

ország közül csak 42 ország (közöttük Magyarország), egy

hónap elteltével pedig további 10 ország anyagát tudta az

IMF a honlapján publikálni. A késlekedõ országok között

több fejlett ország is van. A többség valószínûleg a közeljövõ-

ben képes lesz a vállalását teljesíteni, azonban néhány ország

esetében ez várhatóan csak egy év elteltével valósulhat meg.

Az adatokat és mutatókat az MNB állította össze, a metaada-

tok összeállításánál beépítette a PM és a PSZÁF szakmai véle-

ményét is. A projekt tapasztalatainak összegzésére az IMF

2007. május végén konferenciát szervez, amelyen az MNB

képviselõi is részt vesznek.

MAGYAR NEMZETI BANK
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2007 elsõ negyedévének végén az MNB hivatalos devizatar-

talékainak nagysága 16 999 millió euro volt, ami 602 millió

euro növekedést jelent a 2006. december végi 16 397 millió

euróhoz képest. 

A devizatartalékok alakulását elsõsorban az alábbi tételek be-

folyásolták:

A növekedéshez leginkább az Államadósság Kezelõ Központ

által kibocsátott 10 éves eurokötvény járult hozzá, amely

1000 millió euro befolyást okozott, míg az ÁKK megbízásá-

ból végrehajtott egyéb adósságkezelési célú devizamûveletek

270 millió euróval csökkentették a tartalékállományt. Az

MNB elõre bejelentett euroeladása (piacra vezetés) az év elsõ

negyedévében 184 millió eurót tett ki, a költségvetési szervek

megbízásából végrehajtott devizakifizetések 228 millió euro

csökkenést okoztak. A tartalékon elért hozam 130 millió

euróval, az Európai Bizottságtól érkezõ transzferek 150 mil-

lió euróval gyarapították a tartalékállományt.
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3. Devizatartalékok
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A devizatartalékok nagyságának alakulása
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Forgalomban lévõ készpénz

2007. március 31-én a forgalomban lévõ készpénz értéke 1925

milliárd forint volt, 10%-kal több, mint a megelõzõ év azonos

idõszakában. 2007 elsõ negyedévében a forgalomban lévõ

készpénzállomány értékének növekedési üteme tovább lassult.

A gyarapodás mértéke március végére jelentõsen, 5 százalék-

ponttal csökkent 2006 utolsó negyedévéhez képest.

Forgalomban lévõ bankjegyek

2007 elsõ negyedévének végén a forgalomban lévõ bankjegy-

állomány értéke 1892 milliárd forint volt, 10%-kal több,

mint egy évvel korábban. 

Az elsõ három hónapban a forgalomban lévõ 20 000 forinto-

sok darabszáma átlag fölötti mértékben növekedett. A növe-

kedés tendenciája azonban folyamatosan lassult, az elõzõ év

azonos idõszakában tapasztalt 44%-ról 2007. március végére

18%-ra csökkent.

A közepes címletû, 5000 és 2000 forintos bankjegyek forga-

lomban lévõ mennyisége 2007 elsõ negyedévében nem válto-

zott jelentõsen. Március végén az 5000 forintos bankjegybõl

1%-kal kevesebb, 2000 forintosból 3%-kal több volt forga-

lomban, mint 2006 azonos idõszakában. 

A közepes címletekhez képest jelentõsebb mértékben nõtt a

kis címletek forgalomban lévõ mennyisége. Március végén az

1000 forintos bankjegybõl 8%-kal volt több forgalomban,

mint 2006 azonos idõszakában. Az összes bankjegy közül leg-

jelentõsebben az 500 forintosok állománya növekedett, már-

cius végén 28%-kal több forgott belõle a gazdaságban, mint

egy évvel korábban. A 200 forintos bankjegy elsõ negyedév

végén forgalomban lévõ állománya 9%-kal haladta meg az

egy évvel korábban forgalomban lévõ mennyiséget.

Forgalomban lévõ érmék

2007 elsõ negyedévének végén 2829 millió darab érme volt

forgalomban, 10%-kal, 252 millió darabbal több, mint az elõ-

zõ év azonos idõszakában. Valamennyi érmecímlet mennyisé-

ge nõtt, átlag felett az 50, 5 és 2 forintos érmék mennyisége.
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4. Emissziós tevékenység

2. ábra
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3. ábra

A nagy címletû bankjegyek mennyiségének

növekedési üteme az elõzõ év azonos idõszakához
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4. ábra

A közepes és kis címletû bankjegyek mennyiségének

növekedési üteme az elõzõ év azonos idõszakához
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Készpénzforgalom

2007 elsõ negyedévében az MNB pénztárai 865 milliárd fo-

rint értékû készpénzforgalmat bonyolítottak le, amely 2%-kal

kevesebb az elõzõ év azonos idõszakában lebonyolított pénz-

tári forgalom értékénél. A csökkenés a jegybanki pénztárakba

történõ befizetéseknél 3%-os, míg a kifizetéseknél 1%-os volt. 

Emlékérme-kibocsátás

A magyar feltalálók találmányait bemutató emlékérme-soro-

zat részeként az MNB 2007. január 19-én „Libelle repülõ-

gép” megnevezéssel 1000 forint névértékû kupronikkel em-

lékérmét bocsátott ki. Az érmét Bitó Balázs tervezte. Az em-

lékérmébõl 20 000 darab készíthetõ, amelybõl 10 000 darab

különleges – ún. proof – technológiával verhetõ.

Az MNB február 9-én, „Batthyány Lajos születésének 200.

évfordulója” elnevezéssel, 5000 forint névértékû ezüst em-

lékérmét bocsátott ki, az „EUROPA” nemzetközi emlékér-

me-sorozatban. Az érmét Csikai Márta tervezte. Az emlékér-

mébõl 20 000 darab készíthetõ különleges – ún. proof –

technológiával.

2007. március 25-én, a Római Szerzõdés aláírásának 50. év-

fordulója alkalmából az MNB az 50 forintos forgalmi érmé-

bõl emlékváltozatot bocsátott ki 2 millió példányban. Az ér-

mék névértékes oldala megegyezik a forgalomban lévõ 50 fo-

rintosokéval, a másik oldalon pedig a szerzõdés ábrázolása

látható. Az évforduló alkalmából valamennyi eurozónabeli

ország a fentiekben ismertetett érmeképpel, az adott ország

nyelvén írott szövegfeliratokkal 2 eurós forgalmi érmét bo-

csát ki. A magyar nyelvû feliratokkal ellátott 50 forintos új ér-

meoldalát Kósa István tervezte.

A készpénzhamisítás megelõzését,
visszaszorítását szolgáló tevékenység

Az országban elõforduló hamisgyanús forint-, illetve külföldi

bankjegyek és érmék szakértõi vizsgálatát az MNB Nemzeti

Készpénzszakértõi Központja (NKK) végzi. 

Az NKK uniós kötelezettségeinek eleget téve az elsõ negyed-

évben is aktív résztvevõje volt az euro hamisításának megelõ-

zését, felderítését, visszaszorítását célzó európai intézmény-

rendszernek. A kibocsátó felelõssége okán folyamatosan mo-

nitorozza a forinthamisítás mennyiségi és minõségi jellemzõ-

it annak érdekében, hogy a készpénzforgalom minden idõ-

ben korszerû, megfelelõen védett bankjegyekkel legyen biz-

tosított. 

Az MNB szakértõi 2007 elsõ negyedévében 2467 esetbõl

származó 2725 darab forgalomból lefoglalt forintbankjegy-

hamisítványt vizsgáltak. Ez a mennyiség mind az elõfordulá-

sok, mind a darabszám tekintetében (az elõzõ negyedévben

tapasztalt átmeneti csökkenésétõl eltekintve) a korábbi idõ-

szak átlagának megfelelõ, a készpénzforgalom biztonságát

nem zavarja.

A leggyakrabban hamisított címlet továbbra is az 1000 fo-

rintos, amely az összes hamisítvány 74%-át tette ki. Nyom-

dai eljárással a forintbankjegyeket továbbra sem hamisítják,

az összes vizsgált hamisítványt valamely irodai sokszorosí-

tó eszközzel (színes fénymásolóval, nyomtatóval) állították

elõ. 

EMISSZIÓS TEVÉKENYSÉG

NEGYEDÉVES JELENTÉS • 2007. ÁPRILIS 16. 9

5. ábra

A forinthamisítások eset- és darabszáma
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Eset Darab

Bankjegyek 20 000 10 000 5000 2000 1000 500 200 Összesen

42 415 82 373 22 268 17 568 48 817 30 261 45 540 289 241

Érmék 100 50 20 10 5 2 1 Összesen

144 598 98 585 186 750 222 685 310 093 859 912 1 006 487 2 829 109

1. táblázat

Forgalomban lévõ bankjegy- és érmeállomány 2007. március 31-én

(ezer darab)



A valutahamisítási esetek száma és a lefoglalt mennyiség to-

vábbra is kedvezõ. Az NKK szakértõi összesen 812 darab kü-

lönbözõ (jellemzõen dollár és euro) valutahamisítványt vizs-

gáltak az elsõ negyedévben. Ezen belül a hamis eurobankje-

gyek elõfordulása – bár egy esethez köthetõ nagyobb lefogla-

lás miatt ugyan növekedett – továbbra sem jelentõs.

MAGYAR NEMZETI BANK
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6. ábra

A hamis valuták eloszlásának alakulása 

(2007. I. negyedév)
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A VIBER-forgalom alakulása

A VIBER rendszerben 2007 elsõ negyedévében 223,7 ezer db

fizetési megbízás került kiegyenlítésre, melynek összértéke

220,5 billió (ezermilliárd) Ft volt. Az elõzõ negyedévhez vi-

szonyítva 9,1%-kal nõtt az elszámolt tranzakciók száma, míg

értékük 7,1%-kal. A tételszám (2006 I. negyedévében 191,1

ezer db) növekedése az elõzõ év azonos idõszakához mérve

jelentõs: 17%. A forgalom értéke (169,5 billió Ft-ról) még

gyorsabban nõtt: 30%-kal. A tárgynegyedévben a havi átlagos

forgalmi érték 73,5 billió Ft volt, a negyedév havi csúcsfor-

galmát 2007 márciusában mérték (87,3 billió Ft). A tárgyne-

gyedévi havi átlagos tételszám 74,5 ezer db, mely 6,2 ezer db-

bal több az elõzõ negyedév havi átlagnál, a havi csúcsforgal-

ma (82,6 ezer db) az eddigi legmagasabb havi tételszám. 

A forgalom értékének elõzõ negyedévhez mért növekedését

az értékpapírügyletek, valamint a kéthetes jegybanki betét

MNB-kötvénnyé alakítása idézte elõ (januárt megelõzõen a

kéthetes jegybanki betétet nem a VIBER-ben, hanem az MNB

ügyfélszámla-vezetõ rendszerében könyvelték). A jegybanki-

betét- és a kétheteskötvény-forgalom összességében kéthar-

madára csökkent az elõzõ negyedévhez képest, de a vizsgált

negyedévben 19%-ról 84%-ra nõtt a VIBER-ben teljesített

betét- és kötvényügyletek aránya. 

Az elmúlt öt évre értékben és tételszámban mutatkozó ne-

gyedévenkénti változást szemlélteti a 7. ábra.

A vizsgált idõszakban a számított átlagos napi tételszám 3546

db, ami az elõzõ negyedév hasonló értékéhez képest (3356

db) 5,7%-kal több. A forgalom napi átlagos értéke 3499 mil-

liárd forintot tett ki, 3,7%-kal nagyobb az elõzõ negyedév

3375,6 milliárd Ft/nap értékénél.

2007 elsõ negyedévében március 30-án számolták el a legtöbb

megbízást a VIBER-ben: 6151 db tételt. A negyedév napi csúcs-

forgalma március 21-én volt, 7598 milliárd forint. Mindkettõ

a VIBER mûködése során az eddigi legnagyobb érték.

A vizsgált idõszakban a jegybank ügyfélkörébe tartozó belföl-

di bankok napi átlagos számlapénzállománya 577,9 milliárd

Ft volt (0,6%-kal kevesebb az elõzõ negyedévinél, és 16,8%-

kal több az elõzõ év azonos idõszakának értékénél). Ezt egé-

szítette ki 535,4 milliárd forint napközbeni átlagos hitelkeret,

melynek összege a 2006 negyedik negyedévi értéknél 34,6%-

kal magasabb volt a tárgynegyedévben, 2006. év azonos idõ-

szakához (333,2 milliárd Ft) képest még jelentõsebb (60,7%-

os) növekedés következett be. A napi likviditás átlagos értéke

így 1113,3 milliárd forint volt az év I. negyedévben (13,7%-

kal több az elõzõ negyedévinél), miközben az átlagos napi

pénzforgalom
1

(3762 milliárd Ft) 0,7%-al kevesebb az elõzõ

negyedévnél, vagyis több likviditással kevesebb forgalmat kel-

lett finanszírozni. A megelõzõ év hasonló idõszakához képest

pedig 24,4%-kal nõtt a pénzforgalom, míg a likviditás

34,5%-kal emelkedett, vagyis 2006 hasonló idõszakához ké-

pest is javult a bankok fedezettsége. 

Az átlagos napi forgalom az elõzõek szerint a napi likviditás

3,38-szorosát teszi ki átlagosan a negyedévet tekintve (a for-

galom és a likviditás aránya az egyes hónapok átlagát számol-

va 3,15-3,04-3,95), az arány az elõzõ negyedévben 3,87 volt

(2006 I. negyedévben 3,65). Ez a rendszer likviditásának a

bõvülését jelenti a pénzforgalomhoz képest. A bankrendszer

átlagos napi likviditásának és pénzforgalmának havi alakulá-

sát mutatja a 8. ábra.
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5. Fizetési rendszerek

7. ábra

A VIBER-ben lebonyolított fizetések értéke és száma

negyedévenként
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1 Ebben a VIBER-forgalom mellett a BKR és a jegybanki számlavezetõ rendszer is benne van.



2007 I. negyedévben a bankok által igénybe vett nap végi hitel

kumulált összege (109,2 milliárd Ft, melynek 72%-át március

30-án, a kötelezõ tartalék periódus utolsó napján vették fel a

bankok) 12,1%-kal csökkent az elõzõ negyedévi (124,2 milli-

árd Ft) igénybevételhez képest. Az elõzõ év azonos idõszakát

tekintve (59,4 milliárd Ft) a növekedés 83,8%-os. A napvégi

hitel 56-szorosát teszi ki a jegybanknál elhelyezett betét és

MNB-kötvény (6122 milliárd Ft), vagyis a bankrendszer

összességében havi szinten bõséges likviditással rendelkezik. 

A VIBER-ben a sorban álló tételek száma 15,8%-kal csök-

kent, ezzel együtt a sorba állított (sorkezdõ) megbízások

összege is csökkent 38,2%-kal. A kedvezõ tendenciához nyil-

ván hozzájárult, hogy a kéthetes jegybanki betétet felváltotta

az MNB-kötvény, amelyet a hitelkeret fedezeteként elhelyez-

hetnek a bankok. Nem fordult elõ nap végi fedezetlenség mi-

att tételtörlés, de több napon volt bank kérésére hosszabbítás,

illetve késõbbi keretküldés, amelynek technikai és nem likvi-

ditási oka volt.

A VIBER átlagos negyedéves rendelkezésre állása 99,52%

volt; egy napon volt két órát meghaladó üzemidõ-kiesés

(SWIFT-kapcsolat probléma), amely miatt a VIBER-üzemidõt

meg kellett hosszabbítani (ez 19.00 órai zárást eredménye-

zett).

MAGYAR NEMZETI BANK
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8. ábra

A bankok napi átlagos likviditásásnak (számlapénz+

limit) és a pénzforgalmának összevetése
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9. ábra

A VIBER rendelkezésre állása
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A Magyar Nemzeti Bank statisztikai tevékenységében 2007 

I. negyedévében az alábbi fontosabb események történtek: 

A monetáris statisztika területén bõvült az EKB részére törté-

nõ adatszolgáltatás, az MNB 2007 januárjától az egyéb pénz-

ügyi intézmények aggregált mérlegének egyes állományi ada-

tait is eljuttatja az EKB részére.

A fizetésimérleg-statisztikában az MNB – követve a legjobb eu-

rópai gyakorlatot – 2008-ban új, kizárólag a gazdasági szerep-

lõk közvetlen megkérdezésén alapuló adatgyûjtést vezet be,

felváltva a jelenlegi, döntõen a bankrendszeren átfutó pénzát-

utalások megfigyelésén alapuló rendszert. Az új megkérdezési

rendszer bevezetése három éves elõkészítést igényelt. 2006-

ban befejezõdött az áruforgalom és a szolgáltatás kérdõíves

megkérdezése a KSH-val együttmûködésben. A tavalyi évben

kidolgozásra kerültek a fizetési mérleg további tételeire és a

külfölddel szembeni befektetési pozícióra vonatkozó próba-

kérdõívek, amelyeket 30 kísérleti adatszolgáltató bevonásával

tesztelt az MNB. A kísérleti tapasztalatok figyelembevételével

az MNB kidolgozta a végleges kérdõíveket, és elkészült az új

adatgyûjtésrõl szóló MNB-rendelet. A 2008. január 1-jétõl ha-

tályos MNB elnöki rendelet 2007. február 21-én jelent meg. 

A korai megjelenéssel az MNB biztosítani kívánta az adatszol-

gáltatók számára, hogy elegendõ idõ álljon rendelkezésre a fel-

készüléshez. Az új adatgyûjtési rendszer bevezetését egy széles

körû, több mint 2500 vállalatot érintõ kommunikáció elõzi

meg. Az MNB 2007 januárjában tájékoztató elõadásokat tar-

tott, februárban pedig kiadta második tájékoztató hírlevelét a

változásokról a potenciális adatszolgáltatói kör részére.
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